北外滩・社区の

(上接 01 版)

老旧小区的分拣率抽检纯净度如何达到 100%?

北外滩街道为垃圾分类推进注入"红色动力"





因地制宜"一小区一特色"

老城厢地区复杂多样,每个小区的情况各不相同,如果完全依照一种方案来推进垃圾分类工作,不但可能收效甚微,甚至还可能会适得其反。为此,街道各居民区党组织积极探索适合于所在居民区的垃圾分类推进方法,做到"一小区一特色"。

在三多里所在的景星居民区,各 具特色的活动让居民们充分参与垃圾 分类工作。比如在柳荫里小区,居民区 党总支结合小区内家庭主妇多、女性 党员占比高的实际情况,将这些每天 与湿垃圾打交道最多的主妇们请到居委活动室,组织开展"垃圾分类主妇率先行"主题党日活动,号召大家做好生活垃圾源头分类的把关人。在居民区唯一的一幢独立公寓楼——公平大楼,居民区党总支以党员名字命名的"党员家庭服务室"为载体,邀请"沈文琪墨香乐园"书法兴趣室的沈文琪通过书法课的形式开展"垃圾分类从我做起"倡议承诺签名,让居民把自己书写并署名的垃圾分类书法作品带回家……

"996人群"怕扔不了垃圾?在提篮桥居委东海家园楼组长单国琦主动帮年轻人带垃圾,这也与家园党建文化楼组活动分不开。"有了归属感,为邻居多跑几次也无妨。"在党建引领下东海小区充分发挥"三驾马车"作用,业委会成员身兼多职,不仅做好业委会本职工作,还充当小区"吉祥三保",即保洁员、保绿员、保安员,他们轮流值班、清扫家园、美化绿化,着重打造了2号楼家园党建绿色楼组,4号楼家园党建文化楼组,真正发挥居民自我管理、自我教育、自我服

条的作用.

三联居委三铭小区最近集体通过居民"团购"方式迎来了新加装的水龙头,湿垃圾破袋之后洗手的问题终于能得以解决。三铭小区还以家园党建引领垃圾分类新时尚,引导社区党员在垃圾分类中"亮身份"、"亮承诺"、"亮成绩"。在唐山路 577 弄 4 号先锋楼中设立垃圾分类排行榜,以"红、橙、蓝、绿、金"5种颜色诠释五种正能量,对先锋党员户进行动态评比标注,创建"五彩三联党建"。







引领社区党员"亮身份"、"亮承诺"、"亮成绩"

围绕《上海市生活垃圾管理条例》的制定出台和市、区推进生活垃圾分类工作动员大会的有关精神,北外滩街道要求辖区党员不仅要当好垃圾分类"主角",更要积极发挥在推广过程中的先锋模范作用,以争创垃圾分类"先锋楼组"、"先锋楼道"、"先锋模范"活动为契机,将垃圾分类工作融入到家园党建、小区日常各项文明创建的环节中去,以党员示范践行、广泛宣传、争当模范、日常监管等一系列举措,促使推广垃圾分类的良好氛围在社区中持续"发酵"。

"亮身份",主要采取"墙上贴、胸前挂、桌前放"的方式,在小区宣传栏、

居民楼道、楼宇办公桌、前台等处设立垃圾分类党员先锋榜、"党员示范岗"、"党员责任区"。此外,针对党员志愿者,要求在垃圾分类志愿引导的过程中佩戴党徽,亮出身份。

"亮承诺",统一设计党员垃圾分类公开承诺书样式,每个基层党组织和党员都以共同承诺和个性化承诺相结合的方式,统一集中在小区宣传栏、楼道内向群众公布,让群众更好地监督党员带头落实的情况。

"亮成绩",每天在社区中对居民参与垃圾分类进行积分制评比并进行公示,成绩单上对先锋党员户进行动态亮

红星标注,同时将垃圾分类积分制作为 党员年中、年底考评的主要依据之一,定 期在党员大会上对先进党员予以表彰并 开展经验介绍与分享。

北外滩街道党工委书记徐普宝表示,接下来,街道还将创新工作内涵,引导各居民区进一步把垃圾分类与传统节日、亲子活动、手作体验等党建引领下的群团工作结合起来,充分调动起在职党员、年轻党员的参与热情,让每一位辖区党员都成为垃圾分类工作推进过程中的一个助推器,促使垃圾分类推进工作的良好氛围在社区中持续"发酵"。

目前,除了将垃圾分类融入家园党

建工作,北外滩街道已先后在10个居民区开展家园党建与全区多项重点工作相结合的试点工作,例如结合居民自治与社区微更新,突破老旧小区阵地建设瓶颈打造而成的塘汉居委"学霸妈妈"项目、以探索党建引领下"留、改、拆"城市更新路径为切入点的汉阳居委春阳里改建项目等。这些试点居民区所形成的可复制经验,将最大限度发挥典型模范的功效,既在社区形成"一居一品、一楼一特"的创新工作格局,也赋予了家园党建工作新的时代内涵。

(转自《文汇报》)